

## Niederschrift

**Nr. 5/2023-28**

über die 5. Sitzung des **Generationenausschusses**

am Dienstag, den 25.06.2024, 19.30 Uhr in

Rickling, im Markttreff „Alte Schule“, Dorfstraße 63a, 24635 Rickling

öffentlicher Sitzungsteil

nichtöffentlicher Sitzungsteil

Beginn der Sitzung: 19.30 Uhr

Ende der Sitzung: 20.50 Uhr

### I. Anwesenheit und Feststellung der Beschlussfähigkeit

1. Anwesende Mitglieder:

GV Rainer Hoop als Vorsitzender

GV'in Cornelia Schiring

GV'in Meike Peters

GV Thore Güntel

GV Jens Grube i. Vertr. f. B'in  
Birgit Hellmold

GV Herbert Bornhöfft i. Vertr. f. B'in  
Christiane Abromeit

GV Manfred Czub

B'in Karen Wilcken-Dobbruntz

B Jan Harder

2. Es fehlten entschuldigt:

B'in Birgit Hellmold

3. Es fehlten unentschuldigt:

/

4. Gäste

Bm Keno Jantzen

GV Lutz Schiring

GV Winfried Clausen

B'in Christiane Abromeit ab 19.35 Uhr

Malin Berger und Pauline Piechotta vom  
Jugendbeirat

Geraldine Thomsen vom Seniorenbeirat

5. Von der Amtsverwaltung hinzugezogen:

Amtsobersekretärin Ute Santen.

Diese zugleich als Protokollführerin.

## II. Tagesordnung

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit
2. Änderungsanträge zur Tagesordnung
3. Genehmigung der letzten Niederschrift vom 23.04.2024
4. Berichte
  - a) Bürgermeister
  - b) Weitere Berichte
5. Einwohner/innen-Fragestunde I. Teil
6. Anschaffung von Spielgeräten; Beratung und Beschlussfassung
7. Aussprache mit dem Jugendbeirat zu geplanten Aktivitäten, eventuelle Hilfestellung durch die Gemeinde; Beratung und ggfs. Beschlussfassung
8. Aussprache mit dem Jugendbeirat über den Standort des Jugendtreffs/Unterstands an der Rollschuhbahn; Beratung und ggfs. Beschlussfassung
9. Aussprache über die eventuelle Anschaffung von METACOM-Symbol-Spielplatz-Tafeln; Aussprache und Beschlussfassung
10. Einwohner/innen-Fragestunde II. Teil
11. Verschiedenes/Termine

## III. Beratungsinhalte und Beschlüsse

### TOP 1 - Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und Beschlussfassung

#### Beratungsinhalt:

Bearb. durch:

Der Vorsitzende Rainer Hoop eröffnet die Sitzung, begrüßt die Mitglieder, stellt fest, dass form- und fristgerecht zur Sitzung eingeladen war und dass die Beschlussfähigkeit gegeben ist. Über vorstehende Tagesordnung wird sodann beraten und beschlossen.

---

### TOP 2 – Änderungsanträge zur Tagesordnung

#### Beratungsinhalt:

Bearb. durch:

Änderungsanträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt.

---

### TOP 3 – Genehmigung der letzten Niederschrift vom 23.04.2024

#### **Beratungsinhalt:**

Bearb. durch:

Die Niederschrift vom 23.04.2024 wird genehmigt.  
Malin Berger und Pauline Piechotta geben jedoch an, ein Protokoll nicht erhalten zu haben. Diesbezüglich soll in der Kanzlei der Amtsverwaltung nachgefragt werden.

A01.3.3

#### **Beschluss:**

Bearb. durch:

Das Protokoll vom 23.04.2024 wird genehmigt.

A01.3.1 z. A.

**Abstimmungsergebnis:**      dafür: **5**              dagegen: **0**              Enthaltungen: **4**

---

### TOP 4 - Berichte

Bürgermeister Keno Jantzen berichtet über Angelegenheiten der Gemeinde:

- Am Rundgang durch die Ortsteile der Gemeinde Rickling am 25. Mai haben viele Bürgerinnen und Bürger teilgenommen.
- Am 15. Juli findet ein Treffen mit dem Kinder- und Jugendbeirat statt, um zu besprechen, in welcher Form die Belange der jungen Menschen in den Gemeinde-Entwicklungsplan mit einfließen können.
- Am 16. Juni wurde der Bürgerempfang in neuer Form durchgeführt. Die Veranstaltung fand im Innen- und Außenbereich des Markttreffs „Alte Schule“ statt und war gut besucht. Es sind positive Rückmeldungen hinsichtlich der Veranstaltung beim Bürgermeister eingegangen.
- Das Freibad hat am 01. Juni dieses Jahres seinen saisonalen Betrieb aufgenommen. Die Besucherzahlen sind bislang nur mäßig.
- Am kommenden Wochenende findet in Fehrenbötel das Vogelschießen statt. Am nächsten Wochenende folgt dann das Vogelschießen in Rickling und eine Woche später wird das Kinderfest in Schönmoor abgehalten. Diese zeitliche Abstimmung ist zu begrüßen. Leider ist es in der Vergangenheit vorgekommen, dass zwei Veranstaltungen in der Gemeinde gleichzeitig laufen, so dass zwangsläufig von jeder Veranstaltung Besucher abgezogen wurden. Beispielsweise liefen der Dorfflohmarkt in Fehrenbötel und der Bürgerempfang parallel. Dergleichen sollte zukünftig vermieden werden. Ein wirksames Instrument um diesem entgegenzuwirken ist die Eintragung aller gemeindlichen Termine in den Veranstaltungskalender.

GV Rainer Hoop spricht einen Dank aus an die Vereine und Verbände für ihre Teilnahme am Bürgerempfang. Auch geht ein Dankeschön an den Jugendbeirat für die aktive Mithilfe bei der Europawahl.

GV Herbert Bornhöfft gibt die Information, dass das „Holsteiner Auenland“ Sweat-Shirts dem Jugendbeirat sponsern würde. Der Jugendbeirat wird gebeten sich zu äußern, ob dies von seiner Seite gewünscht ist.

---

### TOP 5 – Einwohner/innen-Fragestunde – I. Teil

**Abkürzung:** AV= Amtsvorsteher; Bm= Bürgermeister; GV= Gemeindevertreter; GV'in = Gemeindevertreterin; B= zur Gemeindevertretung wählbarer Bürger; B'in = zur Gemeindevertretung wählbare Bürgerin.

**Beratungsinhalt:**

Bearb. durch:

Es gibt keine Wortmeldungen

---

**TOP 6 – Anschaffung von Spielgeräten; Beratung und Beschlussfassung**

**Beratungsinhalt:**

Bearb. durch:

Bürgermeister Jantzen sagt, dass der Bauhof darum bittet, keine weiteren Spielgeräte und Sitzgelegenheiten aus Holz mehr anzuschaffen. Der Arbeitsaufwand für das Instandhalten durch das regelmäßige Streichen der Gerätschaften wäre schon jetzt sehr hoch. Daher entscheidet sich der Ausschuss nicht für Gerätschaften aus Holz.

**Beschluss:**

Bearb. durch:

Für die Boule-Bahn soll die Bank mit Rückenlehne der Firma ALIZON A0 2.6.1  
Ausstattungs GmbH, Nr. 2102259 aus recyceltem Kunststoff zum Preis von  
778,00 Euro in der Farbe braun angeschafft werden.

Für den Spielplatz Rosenweg ist von derselben Firma die Vis-à-Vis-Sitzgruppe  
ohne Rückenlehnen Nr. 2102706 aus recyceltem Kunststoff zum Preis von 944,00  
Euro in der Farbe braun zu bestellen.

**Abstimmungsergebnis:**      dafür: **9**              dagegen: **0**              Enthaltungen: **0**

---

**Beschluss:**

Bearb. durch:

Für den Spielplatz am Sportplatz soll das 3er-Reck der Firma espas (rot – Alu  
pulverbeschichtet) zum Preis von 1.244,74 Euro (incl.MwSt.) bestellt werden. A0 2.6.1

**Abstimmungsergebnis:**      dafür: **9**              dagegen: **0**              Enthaltungen: **0**

---

**Beschluss:**

Bearb. durch:

Für den Sportplatz am Rosenweg sind zwei kleine Fußballtore der Firma Sport-  
Thieme aus Alu mit grünem Netz (Maschenweite 4,5 cm) Nr. W31-61 247 1613  
anzuschaffen. A0 2.6.1

**Abstimmungsergebnis:**      dafür: **9**              dagegen: **0**              Enthaltungen: **0**

Die Bestellung der Gerätschaften sollte eventuell noch im laufenden Jahr erfolgen,  
die Lieferungen und Rechnungstellungen sind dann für das nächste Jahr  
anzustreben.

---

**TOP 7 – Aussprache mit dem Jugendbeirat zu geplanten Aktivitäten, eventuelle  
Hilfestellung durch die Gemeinde; Beratung und ggfs. Beschlussfassung**

**Beratungsinhalt:**

Bearb. durch:

Malin Berger und Pauline Piechotta berichteten, dass der Jugendbeirat geplant hatte, ein Fußballturnier zu veranstalten. Man habe jedoch keinen passenden Termin gefunden. Dies Vorhaben wird sodann auf das nächste Jahr verschoben. In diesem Jahr möchte der Jugendbeirat noch einen Gesprächsaustausch für alle Jugendlichen mit Pizza-Essen durchführen. Aus gegebenem Anlass könnte ein Treffen auch zum Schauen eines Fußball-EM-Spieles erfolgen.

A01.31 z. d. A

Eine Möglichkeit, dieses Event „breiter“ zu gestalten wäre z.B. das „Public-Viewing“ des Spieles „Viertel-Finale“ vom Jugendbeirat ausrichten zu lassen und das des Spieles „Halb-Finale“ von der Feuerwehr. Dieser Vorschlag wurde von einem Ausschussmitglied gemacht. Der Bürgermeister bzw. die Gemeinde würde dieses Vorhaben gerne unterstützen. Um die Raumfrage müssten die Jugendlichen sich selbst kümmern.

Pauline Piechotta fragt nach, ob und wie die Kosten für die Pizzen und Getränke von der Gemeinde getragen werden. Die Kostenübernahme wird vom Ausschuss zugesichert.

Der Jugendbeirat sollte das dann stattfindende Event über die sozialen Medien streuen und um Rückmeldung bitten. So würde sich der Bedarf an Pizzen besser bestimmen lassen und eine maßvolle Bestellung möglich sein.

Die Rechnung für den Verzehr könnte dann in der Außenstelle eingereicht werden.

---

**TOP 8 – Aussprache mit dem Jugendbeirat über den Standort des Jugendtreffs/Unterstands an der Rollschuhbahn; Beratung und ggfs. Beschlussfassung**

**Beratungsinhalt:**

Bearb. durch:

Malin Berger hatte bereits bei der Begehung, die der letzten Sitzung dieses Ausschusses vorangegangen war, einen Standort benannt. Dieser liegt an der linken Seite der Rollschuhbahn (aus Richtung hinterer Zugang) in der Nähe des Stromkastens. Diese Auswahl wird nun noch einmal vom Jugendbeirat bestätigt. GV Bornhöfft gibt den Hinweis, dass eventuell ein Zuschuss vom Holsteiner Auenland zu erwarten ist, sofern der Unterstand auch als Gelegenheit für Wanderer und Radfahrer zum Rasten zugelassen ist. Der Jugendbeirat wird gebeten, Überlegungen anzustellen, wie der Unterstand seiner Meinung nach ausgestaltet werden soll.

**Beschluss:**

Bearb. durch:

Der besagte Unterstand sollte an der linken Seite der Rollschuhbahn (aus Richtung hinterer Zugang) in der Nähe des Stromkastens aufgestellt werden.

A01.3.1 f.  
Sitzungsakte  
BauA

**Abstimmungsergebnis:**      dafür: **9**              dagegen: **0**              Enthaltungen: **0**

---

**TOP 9 – Aussprache über die eventuelle Anschaffung von METACOM-Symbol-Spielplatz-Tafeln; Aussprache und Beschlussfassung**

**Beratungsinhalt:**

Bearb. durch:

Der Nutzen und die Vorteile der METACOM-Symbol-Spielplatz-Tafeln werden von GV Thore Güntel erläutert. Die Tafeln dienen der verbesserten

Kommunikation zwischen Menschen mit Beeinträchtigungen, Sprachschwierigkeiten und nichtsprechende Personen. Die Tafeln können hinsichtlich der Symbole individuell gestaltet werden. Der Preis pro Tafel (ohne Halterung) liegt bei 250,00 Euro zuzügl. Kosten für den Versand. Das zusätzliche Anbringen einer Plexiglas-Platte als Schutzoberfläche ist ratsam. Einen sinnvollen Einsatz sieht der Bürgermeister bei der Aufstellung einer entsprechenden Tafel in Erstaufnahme-Einrichtungen. Eine ZuhörerIn, die als Gast anwesend ist, gibt den Hinweis, dass eventuell von der „Aktion Mensch“ ein Zuschuss gezahlt würde. Der Ausschuss spricht sich für den Erwerb von zwei Tafeln für die Spielplätze am Dörpshus und im Rosenweg aus. Vorab erklärt GV Thore Güntel sich bereit, eine für jeden der Spielplätze individuelle Gestaltung mit der Lieferfirma abzusprechen. Dabei sollten Eltern von Kindern mit Beeinträchtigungen mit zu Rate gezogen werden.

**Beschluss:**

Bearb. durch:

Es sollen unter Berücksichtigung der genannten Maßgaben zwei METACOM-Symbol-Spielplatz-Tafeln angeschafft werden.

A02.6.1

**Abstimmungsergebnis:**      dafür: **9**              dagegen: **0**              Enthaltungen: **0**

---

**TOP 10 – Einwohner/innen-Fragestunde II. Teil**

**Beratungsinhalt:**

Bearb. durch:

Geraldine Thomsen vom Seniorenbeirat richtet eine Bitte an den Jugendbeirat. Sie fragt an, ob die Mitglieder des Jugendbeirates gewillt wären, den Seniorinnen und Senioren die Funktionen des Mobilfunk-Telefons zu erklären. Ihrer Meinung nach seien die Jugendlichen so fit im Gebrauch ihres Handys und sie könnten ihnen sicherlich gute Tipps zur Nutzung der Geräte geben. Malin Berger und Pauline Piechotta erklären, dass die Mitglieder des Jugendbeirates hierbei gerne behilflich wären.

---

**TOP 11 - Verschiedenes**

**Beratungsinhalt:**

Bearb. durch:

Für die diesjährigen Fahrten im Rahmen des Jugendferienpasses in den Heidepark und den Hansapark werden noch Betreuer/innen gesucht. Wer Lust hat mitzufahren und zu helfen, sollte sich bitte bei Karen Wilcken-Dobbruntz oder Rainer Hoop melden. Betreuer/innen müssen mindestens 18 Jahre alt sein.

A01.3.1 z. d. A

Die nächsten Sitzungen dieses Ausschusses sind für den 10.09. und den 16.10. dieses Jahres geplant.

Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 20.50 Uhr.

g.g.u.

---

Vorsitzender

---

Protokollführerin